

好家风

有书香 家更美

小时候,我曾吃过半途辍学的苦。

1970年春,刚刚15岁的我初中即将毕业,父亲突然患病卧床,我家的生活立马陷入困境。前思后想,我决定半途辍学,用稚嫩的肩膀挑起家庭的重担。

那一年,我成为家乡年龄最小的女社员,咬紧牙关在大田里春种秋收。我很快就学会了锄草、间苗、割麦子、喷洒农药等诸多农活,并熟练掌握了操作技巧,赢得了父老乡亲们的称赞。

1976年春,村里购买了3台小型拖拉机。我有幸成为一名拖拉机手,应邀参加全县首届机手培训班。培训期间,虽说我的驾驶技术不成问题,但是,一到理论学习,我心里便有点儿发怵。由于初中半途

辍学,我的文化水平偏低,阅读专业书非常吃力。面对困境,我虚心请教,费尽九牛二虎之力,总算考核过关,获得了驾驶证。

这件事使我深刻认识到,干什么工作都离不开文化知识。于是,读书成为我业余时间的重要事情。当时,家里没有闲钱买书,我只好硬着头皮去借。我利用业余时间悄悄地读书,一点点地充实自己的头脑。遇到不认识的字,我就查字典,默记在心。

弹指一挥间,我由一个风华正茂的少女,渐渐变成了一个勤俭持家的妇女。我深知一个合格母亲的责任,就是引导孩子读书。为了培养女儿的读书兴趣,我采用讲故事的方式,绘声绘色地给她讲《孔子

学琴》《屈原洞中读书》《陶渊明的勤学秘诀》等经典故事,引导她对读书的兴趣。

女儿上学后,我抓住这一关键期,竭尽全力因势利导。除了一日三餐确保营养健康外,我经常叮嘱丈夫,上班路过报刊亭时,购买《童话故事》《小学生作文》等期刊,引导女儿养成阅读的好习惯。同时,我把当年辍学的故事讲给女儿听,希望她树立正确的人生观、价值观,刻苦读书,扬起自信的风帆。

有一次,我跟丈夫说起创建家庭书屋的想法。我们一拍即合,每年从微薄的收入中挤出专项资金,用于购买书刊,使家庭书屋日趋丰富。时至今日,我家已拥有唐诗宋词、经典名著、杂文随笔、科普文学

等各类图书八百多册。

值得一提的是,我的两个女儿全都沾了读书的光。2002年,大女儿被中国科学院物理研究所录取为博士研究生,后来以优异成绩获得博士学位证书,被分配到江南一所大学任教,现已晋升为副教授,成为这所大学实用数学专业的教研骨干。小女儿靠着勤奋读书,荣获理学硕士学位,她的硕士毕业论文在全省的相关竞赛中荣获一等奖。

2021年,我家被区政府授予“十佳最美家庭”荣誉称号。登上领奖台,我心潮澎湃,激动不已。是读书,让我们的生活变得如此美好。

□赵杏芬

同一屋檐

我为家务忙

曾经,我极为干家务头痛。而那天,却有了不一样的体验:临出门时,我顺手把茶几上杂乱的物品归位,又拿起一块抹布擦了擦桌子……就这么几个小动作,茶几恢复了干净整洁。

渐渐地,我养成了一种习惯:顺手干家务。拆完快递,与其把包装乱丢,不如顺手放进垃圾桶;吃完饭,起身离席顺手拿起碗筷,然后把它们放到水池里,这么做,多花费的时间也就几十秒。以此类推,用这种方式做家务,我花的时间比之前少了很多。

家务就如同散落在地上的芝麻,捡一粒芝麻不累,捡一地的芝麻真会让人累到崩溃。鉴于此,夫妻二人协作干家务也是必不可少的。如果只有一个人忙前忙后,另一半却视若无睹,估计夫妻感情好不到哪去。

家是让你觉得两个人在一起生活比一个人生活更有意思的地方,想到这一点,夫妻俩一起动手做家务会很开心的。

有人会说,为什么要天天做家务,收拾整洁了一会儿又会弄乱,还不如不干;还有人喜欢把活攒多了再干。这都无可厚非,因为每个人的生活节奏不同,年龄、身体状况也有差异,做家务这件事,只要自己舒服就好。

无论怎样,一个干净整洁、井井有条的家,住着舒服,看着舒心。所以,我为家务忙了二十多年,还乐此不疲。 □彩虹



《比年龄》

□郑双宝

生活点滴

孩子天真 应该尊重

邻居小两口临时有事,将4岁的女儿囡囡托付给我照看。我特意找了本《看图识字》给囡囡看。

晚上,囡囡的妈妈来接她,问:“囡囡,在爷爷家淘气了没有?”囡囡的眼睛盯着画册,口中回答:“没有!”我夸奖道:“囡囡一直在看书,很听话!”囡囡的妈妈点点头,连连表示感谢。突然,她眉毛一扬,呵斥道:“还说听话,你怎么把爷爷家的书画得这么乱?”我赶紧制止:“孩子画画不是很正常吗?再说,这书也没用了!”

说到这里,我忽然发现了一点儿端倪,指着书上的线条和蔼地问:“囡囡,你说说你画的是啥呀?”囡囡满脸委屈地说:“爷爷,我不是乱画,我是怕老虎和狼来了会吃掉这只羊,所以就给羊画上了两只翅膀!”

原来,囡囡并不是淘气乱画,而是在为那只羊的安危担心呢!孩子处在天真幼稚的年龄段,这是她的美好愿望。对于囡囡来说,亲手添加翅膀来保护羊的安全,又有什么不好呢? □于炳坤

人生智慧

为爱改变

刚结婚时,有的夫妻总希望去改变对方,大到饮食口味、家务事的分工,小到毛巾的挂法、拖把的晾法、被子要不要叠……结果很可能俩人都精疲力竭,却什么也没有改变,还是按照各自的生活方式过日子。俩人在一起生活,不是要去设法改变对方,而是要先学会努力做到与对方同频。

同样,有些老人和晚辈之间的关系就是处理不好,总觉得晚辈处处在针对自己,不听自己的话,不按自己的意思去做。这些老人可能没想过,你总是要求晚辈怎么做、怎么听你的话。那么,你为晚辈改变过吗?你有没有从孩子的立场去看问题,改变自己的态度,而不是整天抱怨?

为爱改变是一件幸福的事,如果我们能够学会换位思考,努力改变自己,会发现每天的生活都充满阳光。 □吕平

祖孙之间

与外孙爬山

暑假期间,我和外孙去江西庐山旅游。下了车,我们开始向庐山进发。外孙唱着歌,像一只快乐的小鸟。

从山下到三叠泉需要爬3000多级台阶,刚开始,外孙三步并作两步,一路领先。走了不到一半路程,他就上气不接下气,大汗淋漓地瘫坐在台阶上,打起了退堂鼓,连声说:“太累了,我不想走了。”我把水递给他,说:“你一开始没有控制爬山的节奏,导致体力迅速消耗。不要着急,保持稳定的速度,爬山需要毅力、信心和勇气。”听了我的话,外孙打起精神继续攀登。终于,我们登上了山顶,景色秀美,真是惬意极了。

在下山的路上,我和他边走边聊,希望他在以后的学习和生活中,要像登山一样,即使遇到很多困难和挫折,也要勇敢面对,不要气馁。他说:“我一定记住姥爷的教导,走好自己的人生路。”

回家后,外孙写了一篇游记。拿到学校后,受到了老师和同学们的好评。 □张礼恒

老夫老妻

老伴儿和缝纫机

老伴儿老了,她的缝纫机也老了。老伴儿的缝纫机是上世纪六十年代初期,姐姐从一家供销社通过关系买回来的。这台缝纫机很特别,架子是老上海标准牌,机头却是蝴蝶牌。

缝纫机买回来后,没人会用,直到我与老伴儿结婚后才被派上用场,而且一用就是半个多世纪。现在这台缝纫机被安放在阳台上,继续发挥着它的余热。

老伴儿的缝纫技术在她没出嫁时就有一点基础,我们结婚后她边学边悟,很快就成了有名的缝纫能手。东家拿来一个花褥子面让她包边,西家送来一条床单让她嵌边,她总是笑脸相迎,从不收一分钱。

我们的两个孩子相继出生后,从三四岁开始,全身上下穿的衣服,都是老伴儿用缝纫机做的,而且她还能做出不同样式,有的衣服上还点缀着精巧的图案。别人家的孩子看到后羡慕不已,哭闹着向他们家的大人讨要,不依不饶。老伴儿看在眼里,到过年的时候,就送人家一身这样的衣服,对

方自然会千言万谢。

闺女该上学时,老伴儿提前半年就把书包做好了。这个书包也很特别,都是用裁衣服剩的边角料做成的,其颜色用五颜六色来形容实在太逊色了,上面的花色估计有几十种。闺女背着这样的书包,兴高采烈,蹦蹦跳跳,花书包一颠一颠的,嘴里还唱着儿歌。其他同学眼气极了,都围上去观看或抚摸她的书包,那眼神既有羡慕,还有点嫉妒。

后来,儿子也该上学了,他可看不上姐姐的花书包,特意提出让妈妈给做一个有机枪图案的书包。这下可给老伴儿出了一个难题,但她非常理解男孩子的心思。不会绘画的她连续几个晚上在油灯下比比划划,费了九牛二虎之力画出了图案,然后精心用缝纫机做出了儿子想要的书包。

老伴儿把对儿女的爱借助缝纫机缝进了儿女们的衣服里、书包上。

有一年,我家打家具,特意让木匠给缝纫机头做了一个匣子,不用时小心翼翼地

扣到缝纫机头上,再盖一块好看的花布,俨然成了屋里一件漂亮的装饰品。有一次,家里来了一位亲戚,喝水时把滚烫的搪瓷缸子放在了缝纫机的面板上,结果把面板烫了一个白色的大圆圈。当时老伴儿没说什么,那位亲戚走后,她心疼得掉了几滴眼泪,说这比烫她的肉还难受。

后来搬家时,我说别搬这台缝纫机了,再买一台新缝纫机吧。老伴儿坚决反对,她说几十年了,使着顺手,好好的,花那闲钱干嘛。我知道,这台缝纫机与她的感情太深厚了,她是舍不得丢下啊!

又过了几年,那台缝纫机真的老了,零件磨损得太厉害了,几乎转不动了。我提出把它卖废铁,再换一台新的。没想到,老伴儿还是不愿意卖。有一次,小区来了一位修缝纫机的师傅,她硬是把人家喊到家里,花了二百多元钱,来了个彻底维修。其实,再买一台缝纫机,也花不了多少钱,可我知道,老伴儿这是怀旧啊,都用了五十多年了,她能舍得丢弃吗? □李阳海